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ПОКАНА ЗА МЕДИИТЕ

26 април 2012 г., гр. София
Уважаеми колеги, 
Център за приобщаващо образование, Корпус на мира в България и Фондация “Америка за България” имат удоволствието да ви поканят на един от десетте регионални кръга на второто национално състезание по правопис на английски език – Bulgarian National English Spelling Bee.

Заповядайте на 28 април 2011 г. (събота), от 11.00 часа,  в ОУ "Св. Княз Борис", ул. "Климент Охридски" 31.

В регионалния кръг в гр. Бургас ще се състезават 18 ученика, класирани от първия етап на съревнованието, от училища в Бургас, Карнобат, Тополица, Айтос, Карагеоргиево, Малко Търново, Сливен, Твърдица, Гавраилово, Бяла и Ямбол. Регионални квалификации ще се проведат още в градовете - София, Враца, Велико Търново, Разград, Варна, Пловдив, Хасково, Смолян и Банско.

За допълнителна информация и потвърждения можете да се обръщате към Латинка Дучева, PR и комуникации, Bulgarian National English Spelling Bee, на тел. 02 8702063, 0897848561 и имейл:  l.ducheva@cie-bg.eu.

Очакваме ви!

Второто национално състезание по правопис на английски език (Bulgarian National English Spelling Bee) се провежда на три етапа. Първият етап се проведе между 23 и 30 март и в него взеха участие над 4500 ученика на възраст между 9-14 години от 200 училища в цялата страната. Финалът на състезанието ще бъде на 12 май в гр. София. Целта на състезанието е да повиши знанието и запали любовта на учениците към английския език, като се учи по забавен и нетрадиционен начин. Развитието на състезанието може да следите на www.spellingbee-bg.com и на страницата във Facebook/ Bulgarian National English Spelling Bee.
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